
 

 

 

 

 

 

 

Tisková zpráva 
 
Okna k přátelům 
 
Výsledkem společného projektu obcí Dlhá nad Oravou a Velká Polom budou zejména „okna poznání“ – 
malé čítárny se slovenskými a českými knihami. 
 
Společný přeshraniční projekt obcí Dlhá nad Oravou a Velká Polom, realizovaný od dubna do října 2025 
s rozpočtem více než 28 tisíc eur, nese název Okna k přátelům. Projekt je spolufinancován z prostředků 
Evropského fondu pro regionální rozvoj prostřednictvím programu Interreg Slovensko – Česko 2021–
2024. Kromě nových čítáren, zřízených v obou partnerských obcích, do nichž knihy věnují obyvatelé 
prostřednictvím veřejné sbírky, jsou pro návštěvníky připraveny dvě tvůrčí a vzdělávací akce pod 
názvem Dny přátel. Obyvatelé Dlhé nad Oravou se tak seznámí s českou literaturou, a naopak děti, 
dospělí i senioři z Velké Polomi u Ostravy si budou moci přečíst slovenskou beletrii či naučnou 
literaturu. To je podle starosty Dlhé Ing. Jána Kamase také jedním z hlavních cílů projektu. „Věříme, že 
taková místa setkávání s literaturou a jazykem přeshraničního partnera pomohou odbourávat jazykové 
bariéry, které jsou již patrné zejména u nejmladší generace, a přispějí k bližšímu poznání společného 
kulturního dědictví, rozvoji komunitního života a dalším aktivitám s našimi partnery v České republice, 
se kterými spolupracujeme již od roku 2011,“ uvedl Kamas. 
 
Čítárna v Dlhé nad Oravou vznikne v dosud nevyužitých prostorách obecního úřadu a z projektu bude 
vybavena i základním nábytkem. Čítárna ve Velké Polomi, která bude provozována v místní základní 
škole, nabídne prozatím až 500 katalogizovaných knih z komunitní sbírky a darů obyvatel. Oba partneři 
však věří, že zájem a společný výsledek povzbudí i další a čítárny se budou rozrůstat. 
 
Vzájemné sdílení a propagaci místní historie, kulturního života, talentu a dovedností místních obyvatel 
podpoří dvě dvoudenní zrcadlové akce. První z nich budou Dny přátel ve Velké Polomi, realizované 17. 
a 18. května. Pro návštěvníky z obou obcí je připravena výstava o dosavadní spolupráci, instalovaná na 
deseti panelech v místním kulturním domě, večerní komunitní setkání s prezentací činností spolků a 
sdružení obou partnerských obcí, kulturní program, bloky tvůrčích dílen zaměřených na tradiční 
řemesla a výlet po přírodních a kulturních zajímavostech v okolí obce. Součástí programu bude také 
otevření a zpřístupnění „Okna poznání“ – malé čítárny se slovenskými knihami. 
 
Dny přátel se uskuteční také v Dlhé nad Oravou, a to 11. a 12. října. Akce nabídne obdobný program, 
zaměřený na podporu a výměnu zkušeností souborů, skupin a spolků. Večerní program 11. října bude 
v kulturním domě věnován tradičním folklórním projevům a zahrne výstavní expozici přivezenou od 
českého partnera. Výlet do okolí představí zejména sakrální památky a naučnou stezku „Okolo Ostrého 
vrchu“. Tvůrčí dílny budou zaměřeny na tradiční oravská řemesla – například práci s keramikou  
předvede Ľubomír Hoľma, zpracování ovčí vlny a techniku plstění Monika Glovaťáková a tajemství 
modrotisku odhalí Matej Rabada. 
 
Společně připravené akce budou přínosné pro všechny účastníky projektu. Pro místní komunity, spolky 
a kulturní lídry nabídnou možnost propojení, zvýšení aktivity a sdílení výsledků kreativity. Výsledky 



projektu přispějí k podpoře historického a kulturního dědictví, k rozvoji komunitního života a k 
odbourávání bariér, vzájemné toleranci, přátelství a respektu. Samosprávy a partneři obou obcí sází na 
vzájemné poznávání, upevňování neformálních partnerství a intenzivnější spolupráci v dalších 
oblastech, které povedou ke zlepšení kvality života obyvatel. 
 
 

„Projekt je spolufinancován z prostředků Evropského fondu pro regionální rozvoj ve výši 80 % z 
celkových oprávněných výdajů.“ 
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